
Постановка проблеми з погляду
еволюційних змін. Наприкінці ХХ —
початку ХХІ століття проблеми визна-
чення сутності та особливостей станов-
лення, функціонування й розвитку нової
економіки (неоекономіка, neoekonomika)
на загальному рівні отримали відпо-
відну увагу в працях науковців. Як за-
значають у своєму дослідженні «Новая
экономика», ее движущие силы и тен-
денции развития» М. Базилев та
Н. Грибанова [1], якщо розуміти під
«новою економікою» один з господарсь-
ких секторів, то можна стверджувати,
що її основні положення були розробле-
ні в працях Й. Шумпетера, Ф. Хайєка
та Ф. Махлуп. Засновником  «економі-
ки знань» як специфічної дисципліни
вважається Ф. Махлуп, автор книги
«Виробництво і розповсюдження знань
в США», що вийшла в 1962 р. (адапто-
вана російською в 1966 р.), де Ф. Мах-
лупсвої теоретичні погляди, які сто-
суються віднесення тих чи інших галу-
зей в сектор економіки знань, засновує
на таких положеннях: 1) знання — це
щось відоме комусь, 2) виробництво

знань — процес, з якого хтось дізнаєть-
ся або йому до того невідоме, навіть
якщо це вже відомо іншим [2]. На нашу
думку, такий підхід виділяє сектор еко-
номіки знань, де домінує невизначе-
ність, що не конкретизує самі знання,
які класифікуються за змістом та пред-
метом застосування, та на практиці  не
обмежуються конкретною галуззю або
сектором господарювання, особливо в
умовах правового поля, де діють май-
нові права інтелектуальної власності.
У неоекономіці абстрактність визна-
чень ускладнює завдання її розуміння
змісту та придатності до практичного
застосування для прийняття управ-
лінських рішень, з яким пов’язано
ефективність напрямів  фінансування. 

На відміну зазначених авторів, най-
більш приваблює ґрунтовне досліджен-
ня «Нова економіка: історія та сучасність
у дефінітивному вимірі» В. Білоцерківця
[3], який з позиції генезису розвитку
неоекономіки зазначає, що  одним з
перших, у 1898 р. термін «нова економі-
ка» застосовує Л. Гронлунд у своїй од-
нойменній праці [4]. Нова економіка,
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на думку цього  автора, має виступити
доповненням «до науки про виробницт-
во та розподіл, у сенсіїх продовження
під знаменом соціальної кооперації» [4,
12]. «Нове століття» зазначає дослід-
ник, «інаугуруєнову еру», під час якої
слід провести ряд реформ, що мають
сприяти пом’якшенню «соціальних
проблем шляхом покращення еконо-
мічних умов для найманих робітни-
ків». У цьому контексті Л. Гронлунд ре-
зюмує, що нова економіка ХХ ст. має
стати економікою домінування колек-
тивізму, а не індивідуалізму [4, 353,
363]. Пророцтва вченого в значній мірі,
зазначає В. Білоцерківець, виявились
візіонерськими,справдившись протя-
гом минулого століття. Проте авторське
смислове наповнення змісту терміну
«нова економіка» значно відрізняється
від сучасного, незважаючи на всю плю-
ралістичність його розуміння. Нова еко-
номіка за Л. Гронлундом та нова еконо-
міка в сьогоднішніх поліальтернативних
редакціях, зазначає В. Білоцерківець,
мають надто мало точок взаємоперети-
нання, аби ці два феномени можна
було ототожнювати. Сучасна нова еко-
номіка, справедливо вважає В. Біло-
церківець, не є еволюційним пород-
женням «нової економіки» Л. Гронлун-
да, вони генетично непов’язані — це
явища цілком різного плану. Ради-
кально іншого змісту термін «нова еко-
номіка» набуває з виходом у 1904 р. в
США праці Р. Флемінга «Нова економі-
ка» [5], в якій остання розглядається
автором у вкрай негативному світлі.
Нова економіка, на думку дослідника,
представляє собою економіку, ознака-
ми якої виступають стрімко зростаючі
ціни, скорочення реальних доходів
найманих робітників та фермерів та
збагачення власників великих підпри-
ємств. Р. Флемінг звертає увагу на той
факт, що, незважаючи на швидкозро-
стаючу продуктивність праці, лідирую-
чі позиції США у випуску промислової
продукції, заробітна плата робітників
залишається на надто низькому рівні.
Нова економіка, за радикальною інтер-

претацією автора, це економіка, в якій
капіталісти встановлюють невиправда-
но високі ціни та привласнюють над-
звичайно великі прибутки [5, 11, 12].
Подібне трактування феномену «нової
економіки» у виключно похмурих
тонах, зазначає В. Білоцерківець, різко
контрастує із сьогоднішнім де що ейфо-
рійним його сприйняттям, що вочевидь
зрозуміло за врахування кардиналь-
них відмінностей на базисному рівні
між тодішнім і нинішнім об’єктами до-
слідження.

Далі у своїй статті В. Білоцерківець
зазначає, що за кілька десятиліть тер-
мін «нова економіка» піддається ґрун-
товному переосмисленню, і він стає де-
скриптивним відповідником вже для
цілком іншого феномена. У 1921 р.
з’являється фундаментальна праця ви-
датного німецького дослідника В. Рате-
нау «Нова економіка» [6], в якій вчений
визначає в якості останньої економіку,
що «вже не є більш приватною спра-
вою, але є справою суспільства» [6, 5].
Розглядаючи умови, що склались після
завершення Першої світової війни,
В. Ратенау констатує, що повернення
до попередньої, довоєнної системи гос-
подарювання стає цілком неможливим,
і за цих, нових умов нагальною потре-
бою стає посилення її соціалізації, вста-
новлення «обмежень економічної свобо-
ди», які відбудуться в результаті «по-
глиблення класової ворожнечі» [6,
8–11]. Нова економіка, резюмує вче-
ний, стає невід’ємною складовою ново-
го національного суспільства і нової
держави, що формуються у повоєнній
Німеччині [6, 75–80]. Зрозуміло, зазна-
чає В. Білоцерківець,що подібна дефі-
ніція нової економіки має дуже мало
спільного із сучасним змістовним напо-
ненням цього терміна. Але при цьому,
на нашу думку, слід зазначити В. Рате-
нау констатує діалектику подальшого
розвитку нової економіки» нагальною
потребою посилення її соціалізації».

Розвиваючи далі з позиції історич-
ного зрізу, В. Білоцерківець виділяє
ознаку, як дещо іншу інтерпретацію,
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що отримує в економічній теорії понят-
тя «нова економіка» завдяки розробкам
американського вченого Г. Мінза [7].
Так, у праці «Сучасна економіка в дії»
він протиставляє «нову економіку» та
«стару економіку». При цьому відмінно-
сті між ними полягають зовсім в іншій
площині, ніж це розуміється зараз.
Нова економіка, з точки зору дослідни-
ка, виступаєяк економіка домінування
великих корпоративних підприємств,
економіка недосконалої конкуренції,
дрейфу від цін, що встановлюються сти-
хійним ринком, до негнучких цін, що
адмініструються корпораціями [7, 22].

Ще одна дефінітивна метаморфоза
поняття «новаекономіка», зазначає
В. Білоцерківець, відбувається напри-
кінці ХХ ст. Бурхливі технологічні
зміни в американській економіці, на-
очні приклади формування постінду-
стріального суспільства вимагали
адекватного відтиску на вербально-се-
мантичному рівні. Саме в цей час з’яв-
ляється декілька взаємно нееквіва-
лентних визначень нової економіки.
Так, в 1993 р. відомий американський
дослідник У. Демінг [8] запропонував
використовувати термін «нова економі-
ка» для позначення економіки, що по-
ступово формувалась у США в повоєнні
роки, економіки, виживання в якій ви-
магає від суб’єктів господарювання по-
стійних інновацій. Цеекономіка, в якій
потрібно безперервно підвищувати
кваліфікацію робітників, вивчати на-
вколишнє технічне, соціальне та еконо-
мічне середовище, «аби не впустити
час,коли настане потреба в інновації —
новому товарі, послузі або методі» [8,
55]. Таке трактування «нової економі-
ки»,  зазначає В. Білоцерківець, вже не
знаходиться в когнітивному дисонансі
збільш сучасним розумінням її феноме-
ну, отримуючи певне віддзеркалення у
низці майбутніх варіантів її дефініцій.
І далі, у 1994 р. [9] до широкого науко-
вого вжитку впроваджується інтерпре-
тація сучасної нової економіки, насам-
перед, вже як високотехнологічної еко-
номіки. Офіційне визнання феномену

неоекономіки в щорічній доповіді пре-
зидента Сполучених Штатів у 1996 р.
[10, 4, 5] закріплює саме таке смислове
навантаження цього терміну, хоч й в
досить широкому розумінні, залишаю-
чи значний простір для спроб більш
конкретного, змістовного його тлума-
чення. Лише в 2000 рр. фіксується, що
така економіка є «цифровою економі-
кою» [11, 5, 75–78], а її зовнішніми
ознаками є «отримання колосального
виграшу, а саме: швидке зростання
продуктивності, доходів, низьке безро-
біття та помірна інфляція, що стали
наслідком синергічного взаємозв’язку
переваг в технологіях, бізнес-практиці
та економічної політики». Департамент
комерції США додатково

зазначав, що це економіка, яка «за-
вдяки інформаційним технологіям і
відповідним інвестиціям забезпечує у
вищій мірі продуктивне зростання» [12,
242]. У руслі такого сприйняття явища
з’являється низка комплементарних
визначень основних властивостей нової
економіки. Зокрема Д. Піазоло стверд-
жує, що нова економіка асоціюються з
інформаційною та цифровою економі-
кою, «високим зростанням, низькою ін-
фляцією і низьким безробіттям» [13, 3].
Втім, подальша еволюція змістовного
наповнення цього терміну не припини-
лася як у напрямі експансії предмету
дослідження, розширення його конту-
рів, так і його дрейфу, зміни самої ек-
зистенціональної локалізації. Так,
К. Келлі інтерпретує неоекономі-
ку,зазначає В. Білоцерківець, як мере-
жеву економіку. При цьому він акцен-
тує увагу: 1) на глобалізаційному кон-
тексті змін у технологічній структурі
економіки; 2) широкому розповсюджен-
ні благ, а перцептивних на матеріаль-
ному рівні та стрибкоподібному зро-
станні їх ролі в економічному житті;
3) все більш глибоких і всеохоплюючих
взаємодії та взаємопереплетінні скла-
дових частин нової економіки як мере-
жевої структури [14, 2]. Як видно з ана-
лізу історичного погляду В. Білоцерків-
ця, нова економіка має окреслені етапи
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свого розвитку, що підтверджується
різноманіттям наукових поглядів, під-
ходів до оцінки її становлення  та по-
дальших змін, виходячи  з економічних
ситуацій,  які складаються на відповід-
ному етапі розвитку цивілізації, зокре-
ма в конкретних регіонах та країнах.

Саме погляд з позиції історичного
зрізу нової економіки В. Білоцерківця,
переконливо свідчить про наближення
сприйняття нової економікив сучасних
умовах до сфери інтелектуальної влас-
ності (господарювання постійних інно-
вацій та високотехнологічної економі-
ки, зв’язок з інформаційними техноло-
гіям, а соціактивність інформаційної та
цифрової економіки). З розвитку за-
значеного виникає потреба в дослід-
женні проблем щодо становлення та
підходу до неоекономіки з позиції інно-
ваційно-інтелектуального процесу, де
об’єкти права інтелектуальної власно-
сті домінують, а економіка інтелекту-
альної власності у теоретичному роз-
витку набуває все більше нових  змі-
стовних ознак, які у перспективі
дозволять отримати пояснення стосов-
но очікуваних змін в інноваційному се-
редовищі економіки суспільства.

Аналіз досліджень і публікацій,
присвячених проблемі. Особливу
увагу проблемам неоекономіки та роз-
гляду дискусійних питань можна
зайти у вітчизняній та зарубіжній нау-
ковій літературі, зокрема у працях
Е. фон Вайцзеккер, Е. Ловінс, Л. Ловінс,
У. Дайзарад, Р. Інглегарат, П. Пільцер,
П. Лемещенко, М. Базилев, Ю. Бажал,
В. Білоцерківець, А. Бузгаліна, М. Вой-
наренко, В. Гейця, Н. Грибанова,
Г. Журавльова, О. Полотай, Л. Скоро-
богата, А. Чухно та ін., працях яких ви-
значено різні підходи до формування
фундаментальних процесів неоекономі-
ки: створення глобального інформацій-
ного простру; формування технічних
умов та інституцій функціонування ме-
режевого та інформаційно-комуніка-
ційного середовища; перенесення в
електронне середовище різних видів
соціально-економічної діяльності; зміна

традиційних організацій на мережеві
структури [15]. Що стосується проблеми
розуміння нової економіки з позиції
сфери інтелектуальної власності, то у
ряді зазначених авторів  різне сприй-
няття. Ще не сформувався зрілий під-
хід, науковці обмежуються констатаці-
єю окремих ознак розуміння нової еко-
номіки з позиції  сфери інтелектуальної
власності, що спонукає до поглибленого
вивчення зазначеною проблеми, що
і визначило мету цієї публікації. 

Виклад основного матеріалу до-
слідження. В сучасній економічній лі-
тературі, зазначає О. Полотай [16],
поряд з поняттям «економіка знань»,
існує поняття «нова економіка». Під
цими двома поняттями розуміють
майже тотожні речі, однак автори-при-
хильники поняття «нової економіки»
так не вважають і висловлюють з цього
приводу свою думку. Серед таких авто-
рів можна виділити К. Бух, Е. Еуцдла-
ха, Д. Піацоло, К. Зайлер та ін. [17]. Ві-
домий німецький вчений, Хеннінг
Клодг вважає, що зі структурної точки
зору перехід до нової економіки ви-
являється у проникненні інформацій-
них благ практично в усі галузі еконо-
міки, причому це стосується як затрат,
так і випуску продукції. Таким чином,
нову економіку можна визначити як
економіку, що характеризується виго-
товленням, обробкою і поширенням ін-
формації. 

Перехід до нової економіки пов’яза-
ний зі зміною структури секторів народ-
ного господарства, причому набувають
ваги ті галузі, які особливо інтенсивно
використовують нові інформаційні та
комунікаційні технології [18]. Термін
«нова економіка», акцентує увагу
О. Полотай [16], значно пов’язаний із
поширенням Інтернету. Його виник-
нення датоване серединою 90-х pp.
коли на ринок вийшли перші інтернет-
компанії (Yahoo, AOL, Amazon.com).
Але хоча Інтернету належить пріори-
тетна роль у формуванні нової економі-
ки, остання не зводиться до його вико-
ристання. Істотною рисою нової еконо-
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міки є розробка і використання нових
знань. На думку О. І. Полотай, визна-
чення нової економіки як»економіки
знань» є вірним, тобто ці поняття є то-
тожними. Таке ствердження щодо еко-
номіки знань нами вже акцентувалось
є  загальним, воно ускладнює розумін-
ня в новій економіці майнових прав ін-
телектуальної власності за економіч-
ною (інтелектуальний капітал) та пра-
вовою ознакою.

Узагальнення наукових поглядів
щодо розуміння терміна та змісту «нової
економіки» («неоекономіки»), свідчить
про наявність неоднозначних поглядів
науковців, що пов’язано з впливом
сприйняття різних підходів до трансфор-
маційних процесів в сучасній економіці. 

Так, науковці М. Базилев та Н. Гри-
банова [1] відмічають, що термін «неоеко-
номіка» вживається, по-перше, як сино-
нім постіндустріального,пост-економіч-
ного ступеня розвитку, в якому органічно
переплітаються традиційний сектор еко-
номіки з новими елементами, надаючи
всій системі принципово іншу якість. По-
друге, у вузькому сенсі слова — це харак-
теристика тих нових змін, які виникають
в сучасній економіці.

Якщо розуміти під новою економі-
кою, зазначає Г. Журавльова [19], пост-
індустріальну ступень розвитку людсь-
кої цивілізації, то тоді стає зрозумілим
їі сторичне місце — після індустріаль-
ної економіки. На думку Е. і Х. Тоф-
флерів, нові явища, що виникли у сві-
товій економіці, — це «нова цивіліза-
ція, в якій «неоекономіка» є лише
однією зі складових» [20].

На думку Г. Журавльової [19], сьо-
годні ще не сформувалася цілісна тео-
рія нової економіки, яка поділялася б
більшістю наукового суспільства. Ряд
найважливіших питань і до цього дня
залишається дискусійними. Серед них
особливе місце займають розуміння
сутності нової економіки, її історичного
місця, виділення її специфічних рис.
І далі науковець зазначає, що зарод-
жуюча і формуюча нова господарська
система сьогодні називається по-різно-

му: і постіндустріальною, і неоінформа-
ційною, і постмодерністською, і вірту-
альною, і економікою знань,освіти, доб-
робуту тощо. Обумовлено це тим, що
термін «нова економіка» залишається
ще спірним, тому що не містить в собі
якісної характеристики і категоріаль-
ної чіткості. Разом з тим цей термін у
всьому світі найчастіше трактується як
трансформація розвинених ринкових
систем господарювання в нову еконо-
мічну систему, засновану на інформації
та знаннях. Щодо науки неоекономіки,
то Г. Журавльова справедливо зазна-
чає, що нова економічна теорія — не
нова наука, а новий щабель розвитку
все тієї ж науки про мистецтво і законах
господарювання, але вже в нових умо-
вах (глибокої трансформації сучасних
економічних систем, глобалізації, ін-
форматизації, зростаючої ролі знань,
науки, творчості, інновацій тощо), що
спирається на сукупність досягнень
економічної думки минулого, тепе-
рішнього і майбутнього з новим світог-
лядом, світовідчуттям, нової ідеології.

Водночас, у вузькому сенсі слова,
відмічає Н. Стрелець, під новою еконо-
мікою розуміється сукупність різних
змін (в тому числі макроекономічних
параметрів), що виникають в сучасній
індустріальній економіці під впливом
високих технологій на економічне ото-
чення [21, 137, 138].

Науковці М. Базилев та Н. Грибанова
[1] більш детально розглядаючи про-
блему неоекономіки відмічають, що в
науковій літературі використовуються
два терміни: «knowledge economy» («еко-
номіка знань», або «нова економіка»), і
«information economy» — «інформацій-
на економіка», що, на наш погляд, має
різну природу походження за економіч-
ним змістом та не є тотожними понят-
тями, але в цьому є і позитивні складо-
ві, які є передумовою розуміння  нової
економіки з позиції сфери інтелекту-
альної власності.

Підсумовуючи, зазначені науковці,
виділяють чотири підходи до визначен-
ня поняття та змісту «нової економіки».
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Відповідно до першого підходу під
«новою економікою» розуміють ком-
плекс наукомістких галузей, зайнятих
виробництвом та наданням послуг ін-
формаційно-комунікаційного устатку-
вання, створенням і розповсюдженням
програмних продуктів, розвитком ко-
мунікаційних мереж, а також вся си-
стема формування, зберігання, поши-
рення і отримання інформації, яка в
значній мірі побудована в мережі Ін-
тернет. При цьому підході до «нової еко-
номіки», вважають науковці, відносить-
ся вся підприємницька діяльність, яка
використовує сучасні електронні інфор-
маційні та комунікаційні технології, що
є, на нашу думку, базовим фундамен-
том подальшого інноваційного розвит-
ку сфери інтелектуальної власності.

Як зазначалось у 1990-х рр. термін
«нова економіка» став вживатися сто-
совно високотехнологічной економіки в
США, тобто «нова економіка» зобов’яза-
на своїм походженням процесу масової
інформатизації суспільства, зокрема,
появі нових інформаційних технологій,
Інтернету, комп’ютерів тощо. Це визна-
чення з’явилося в якості узагаль-
нюючого назви для тих галузей, котрі
пов’язані з виробництвом, передачею
та обробкою інформації [22].

Другий підхід включає в поняття
«нової економіки» організаційні та ін-
ституційні новації в діяльності різних
(в тому числі і традиційних) галузей
економіки ряду розвинених країн. Таке
визначення «нової економіки» пред-
ставлено в концепції Ради економічних
консультантів при Президенті США.
Відповідно до неї американська еконо-
міка останнього десятиліття ХХ ст. зага-
лом характеризується як «нова еконо-
міка» в зв’язку з екстраординарним
приростом її показників, що стало ре-
зультатом комбінованого ефекту від
взаємодії досягнень в технології, діло-
вій практиці і економічній політиці. На
наш погляд, другий підхід  більше ха-
рактеризує формування та вплив інно-
ваційного середовища на якісні зміни в
сфері інтелектуальної власності.

Прихильники третього підходу
звертають увагу на фінансову складову
«нової економіки». Даний підхід, за-
значені науковці, визначають «нову
економіку» як одну з вершин міжна-
родної фінансової економіки, фінансо-
вої моделі господарювання, що симво-
лізує широке використання інструмен-
тарію інформаційно-технологічних
інновацій в валютно-фінансовій систе-
мі. Тут доцільно зазначити, що новітні
процеси, що відбуваються останнім
часом у світовому господарстві, особли-
во виразно проявилися у фінансовому
секторі. Передусім ідеться про те, що
фінансові сегменти, які раніше чітко
відокремлювалися (фінансові ринки,
банківська справа, управління фінан-
совою діяльністю корпорацій, порт-
фельне інвестування), дедалі більше
інтегруються внаслідок уведення
нових фінансових інструментів, іннова-
ційної фінансової техніки та багатона-
ціонального, багато дисциплінарного
підходу до прийняття рішень із питань
фінансового управління. Суттєвим є те,
що світова фінансова система стала
практично незалежною від державного
контролю і регулювання. Відбулася
принципова зміна моделі взаємодії цієї
сфери з державними регуляторами. 

Протягом століть національні фі-
нансові системи функціонували пере-
важно всередині країни і контролюва-
лися державними інститутами. Сьогод-
ні, зазначають дослідники фінансової
сфери, національні фінансові системи
безсилі поодинці регулювати не лише
ті чи інші грошові потоки (припливу чи
відпливу) у цьому океані, а і контролю-
вати в колишньому обсязі свою внутрі-
шню фінансову сферу. Світовий фінан-
совий ринок переміщує за місяць понад
3 трлн дол. США з країни в країну.
З них 2 трлн дол. США — гроші, що не
контролюються державою чи іншими
офіційними інститутами. Приватний
капітал має більше ресурсів, ніж цент-
ральні банки навіть у такий країні, як
США. Головне, не національні уряди, а
приватний капітал визначає сьогодні
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ситуацію на світовому фінансовому
ринку [23]. 

Саме в рамках перерахованих під-
ходів в полі зору дослідників, справед-
ливо відмічають науковці М. Базилев
та Н. Грибанова [1], перебувають важ-
ливі елементи нової економічної реаль-
ності, створюваної інформаційними
технологіями як на секторальному, так
і на загальнонаціональному рівнях.
Проте, в зазначених трактуваннях
«нової економіки» недостатньо розкри-
вається динаміка сучасного етапу сус-
пільного прогресу.

Четвертий підхід, зазначені вище
науковці, розглядають «нову еконо-
міку» як сукупність галузей, що харак-
теризуються більш значною питомою
вагою людського капіталу в порівнянні
з матеріальними елементами. У цих
галузях технологічна реалізація знань
відіграє вирішальну роль, а вироб-
ництво знань є джерелом економічного
зростання. У зазначеному трактуванні
«нова економіка» включає в себе сферу
освіти, інформаційно-комунікаційні
ринки, виробництво інновацій, надан-
ня інтелектуальних послуг (консульту-
вання, інформаційне посередництво,
аналітика, маркетинг). З нашої точки
зору, четвертий підхід розглядає зміст
«нової економіки» з наближенням до
інтелектуальної економіки, в який
здійснюється трансформація сучасної
економіки під впливом інтелектуаль-
ної власності, яка домінує на ринку ре-
зультатів зусиль людського капіталу.

У неоекономіці, на наш погляд, саме
інтелектуально розвиненій людині на-
лежить приймати нові відповідальні і
нестандартні рішення, а інформація і
комп’ютери є лише засобами і механіз-
мами їх реалізації. Нові комп’ютерні
технології та розробки націлені насам-
перед на те, щоб створити для появи
таких рішень сприятливе середовище,
на максимальне розкриття талантів і
творчих можливостей людини.

Більш прогресивний погляд щодо
змісту нової економіки тут має В.
В.Білоцерківець, який з позиції історії

та сучасності у дефінітивному вимі-
рі[1], пропонує нову економіку розгля-
дати як найсучаснішу, найбільш просу-
нуту в напрямку майбутнього складову
економіки, її частину, що втілює в собі
найостанніші досягнення людства в
технологічному, консумаційному, орга-
нізаційному тощо ракурсах. Тож, за-
лежно від динаміки поступу за кожним
з них нову економіку в сучасному її
вигляді репрезентуватимуть високі
технології у виробництві (як, наприк-
лад, елементи інформаційної, техно-
тронної чи цифрової економік), або
нові, незвідані блага (як прояви, на-
приклад, мережевої чи терціарної еко-
номік), або метаморфози у виробничих
відносинах (як однієї з основоположних
ознак «економіки колективного капіта-
лізму» Г. Мінза та А. Берлі, меритокра-
тичної та нетократичної економік)
тощо. Проте з появою ще новішого, такі
утілення відходитимуть на другий
план, позбавляючись попереднього
статусу. З урахуванням цього, підсумо-
вує В. Білоцерківець, слід розглядати
нову економіку як передову, локомо-
тивну частину економіки, її авангард,
розташований на вістрі прогресу,
фронт нового,глибина якого може бути
різко диференційована зарізними ви-
дами діяльності. А отже, в даному кон-
тексті нова економіка є дещо відособле-
ною складовою частиною економіки,
елементам якої в усьому їх різноманіт-
ті та їх цілісності притаманна висока
схильність до мінливості,оновлення,
поліваріативності, трансформації в свої
нові версії, інтенсивного включення
компонентів, що починають відповіда-
ти критеріям новоекономічного та ви-
ключення тих з них, що цим критеріям
більше не відповідають.

Нова економіка, з позиції О. Дьяченко
у статті «До сутності категорії «нова
економіка» [24], це поточні процеси сві-
тової інтеграції та глобалізації, які,з
одного боку, змінюють функції кожної
окремої національної економічної оди-
ниці, з іншої — вимагає інноваційних
підходів до визначення використання
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національної економічної політики і
координації політики між країнами.
О. Дьяченко розвиваючи свою позицію,
узагальнює форми прояву нової еконо-
міки у різних секторах економіки. На
нашу думку, підтримуючи позицію ав-
тора, слід  її доповнити  як самостійний
сектор економіки — сферу інтелекту-
альної власності, яка обмежується за
предметом участі в економіці та одно-
часно поширює свій вплив на всі секто-
ри економіки через зв’язок зі сферою
інтелектуальної власності, що є пред-
метом окремого дослідження, та
знайшло відображення у таблиці 1.

Головна особливість «нової економі-
ки» — розвиток інтелектуального капі-
талу і його приєднання до решти трьох
основних факторів виробництва, що ре-
волюційно відрізняє цю економіку від
усіх попередніх [24]. Зв’язок нової еко-
номіки зі сферою інтелектуальної влас-
ності підтверджує її різновекторність
спрямування. При цьому слід врахову-
вати умови, в яких нова економіка має
розвиватись в Україні. Як зазначає
Т. Мішустіна [25], сьогодні в України,
склалася кризова ситуація, економіка
країни знаходиться, з одного боку, в
складному трансформаційному періоді,
а з іншого — в полі безпосереднього
глобального впливу. Із входженням
цивілізації у постіндустріальну епоху
суттєво змінились теоретичні уявлення
щодо факторів економічного розвитку,
зросло значення інтелектуального ка-
піталу, інтелектуального продукту та
інтелектуальної власності. Ключовою
умовою розвитку економіки України є
активізація інноваційного процесу із
залученням інвестицій для перебудови
економічного комплексу, нарощування
темпів виробництва, здійснення успіш-
них ринкових перетворень.

Висновки. У якості узагальнення
скористаємось висновками Т. Мішусті-
ної у її статті «Розвиток інтелектуаль-
ного капіталу та підвищення конку-
рентоспроможності України в умовах
глобалізації за рахунок інновацій» [25],
які, на нашу думку, перефразуємо в на-

пряму формування перспективних за-
вдань просування України до  нової
економіки, що сприятиме при їх реалі-
зації ефективному функціонуванню об-
новлюваної інноваційної системи в
умовах трансформаційних економіч-
них перетворень. До таких завдань
просування України до  нової економі-
ки на перспективу можна віднести:

•розвиток освітнього, наукового і ви-
робничо-технологічного потенціа-
лу, включаючи фундаментальну
науку і систему підготовки кадрів,
для підтримки сучасного техноло-
гічного рівня і переходу на більш
високі технології, шляхом вкла-
дання інвестицій в людський капі-
тал на умовах державного та при-
ватного партнерства;

•формування цільового модельного
управління інтелектуальними ре-
сурсами та інтелектуальним капі-
талом або за напрямом цілеспря-
мованого розвитку інтелектуально-
го капіталу підприємств та
суспільства в цілому, стимулюван-
ня новаторських розробок та куль-
тивація конкурентного середовища
за вектором інноваційної діяльно-
сті та використання інноваційного
продукту/продукції;

•розробка та вибір раціональних
стратегій і пріоритетів розвитку ін-
новаційної сфери при реалізації в
галузях економіки критичних тех-
нологій і інноваційних проектів,
що впливають на підвищення
ефективності виробництва і конку-
рентоспроможності інноваційної
продукції;

•динамічний розвиток науково-тех-
нічного співробітництва з іншими
країнами у створенні інноваційних
продуктів/продукції в напряму
створення умов для ефективної ко-
мерціалізації об’єктів права інте-
лектуальної власності;

•забезпечення сприятливих еконо-
мічних і фінансових умов для ак-
тивізації інноваційної діяльності,
створення сприятливого клімату



Сектор 
економіки

Процеси Зв’язок зі сферою 
інтелектуальної власності

Виробницт-
во та техно-
логії

Підвищення продуктивності
праці та темпів економічного
зростання

Виробництво інтелектуально- іннова-
ційної продукції та новітніх техноло-
гій

Міжнародні
зв’язки та
взаємовідно-
сини

Процеси глобалізації та інтег-
рації, зріст обсягів торгівлі, під-
вищення мобільності капіталу,
зростання конкуренції між
країнами на ринках праці та
товарів

Впровадження інформаційно-іннова-
ційних технологій зв’язку, що якісно
покращує  наповненість та приско-
рення обміну ділової інформації  між
міжнародними контрагентами ринку

Е к о н о м і к а
інформації

Падіння граничних витрат ви-
робництва і позитивна віддача
від масштабу, нульові витрати
поширення інформації

Економія витрат на інформаційні по-
слуги за рахунок нових  інтелекту-
ально-нноваційних технологій оброб-
ки та переробки інформації

Мережева
економіка

Мережні екстерналії( мереже-
вий ефект), багаторазове зро-
стання обсягу інформації, що
передається

Синергізм корпоративної консоліда-
ції в сфері інфокомунікацій в умовах
використання  інтелектуально-інно-
ваційних інформаційних технологій

Е к о н о м і к а
знань

Поява нових інститутів і форм
освіти

Формування економіки освіти, нової
економіки науки, де інтелектуальна
рента перетворюється в фундамен-
тальне джерело соціально-економіч-
ного розвитку, заміщуючи значну ча-
стину природної ренти [19]

Ринок капі-
талів

Зростання волатильності фі-
нансових ринків, швидкості
трансакцій і зниження транс-
акційних витрат

Широке використання інструмента-
рію інформаційно-технологічних ін-
новацій в валютно-фінансовій систе-
мі, уведення інноваційної фінансової
техніки та багатонаціонального, бага-
то-дисциплінарного підходу до при-
йняття рішень із питань фінансового
управління [23]

Менедж-
мент і техно-
логічні про-
цеси

Зміна бізнес-моделей, розвиток
інформаційних технологій та
використання комп’ютерів

Інтеграції технологій управління з ви-
користанням різних схем: простих
і складних, лінійних і розгалужених,
строго послідовних і зворотних з засто-
суванням комп’ютерних технологій,
систем мотивації персоналу, регулю-
вання ступеня централізації управлін-
ня (делегування повноважень)

Сфера 
і н т е л е к т у -
альної 
власності

Інтелектуальний капітал дедалі
більше перетворюється на про-
відний чинник економічного
зростання та міжнародного об-
міну, радикальних структурних
зрушень, стає головним у визна-
ченні ринкової вартості високо-
технологічних компаній та фор-
муванні стало високого рівня
конкурентоспроможності

Таблиця 1. Форми прояву нової економіки та її зв’язок зі сферою
інтелектуальної власності
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для надходження іноземних інве-
стицій в розвиток інновацій;

•формування і розвиток внутрі-
шнього ринку та розвиток інфра-
структури для функціонування ін-
новаційних підприємств, включаю-
чи фінансове та інформаційне
забезпечення з урахуваннямвико-
ристання  інтелектуально-іннова-
ційних інформаційних технологій;

•забезпечення надійного захисту від
несанкціонованого використання
прав на об’єкти інтелектуальної

власності в умовах реформування
судової системи країни. 
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Бутник-Северский А. Теоретические аспекты понимания новой экономи-
ки с позиции сферы интеллектуальной собственности. В статье рассматривает-
ся проблема определения сущности и особен-ности становления, функционирования и
развития новой экономики с учетом эволюционных изменений. Анализируются неод-
нозначные взгляды ученых, их подходы, разные интерпретации относительно пони-
мания содержания поня-тия «новая экономика» в условиях трансформационных про-
цессов в современной экономике. Предложено формы проявления новой экономики
дополнить сферой интеллектуальной собственности,которая распространяет свое вли-
яние на все сектора экономики, и определены перспективные задачи продвижения
Украины кновой экономике.

Ключевые слова: новая экономика, взгляды ученых, процессы в современной эко-
номике, сфера интеллектуальной собственности.

Butnik-Sіversky O. Theoretical aspects of understanding the new economy
from the position of intellectual property sphere. In the article the author considers
the problem of determining the nature and features of formation, functioning and develop-
ment of the new economy, taking into account evolutional changes. It is analyzed contro-
versial attitudes of scientists, their approaches, different interpretations regarding under-
standing the meaning of «new economy» concept in the conditions of transformational
processes in modern economy. It is proposed to complement the expression forms of new
economy with the intellectual property sphere that extends its influence to all sectors of
economy, and identified the perspective tasks of Ukraine promotion to the new economy.

Keywords: new economy, attitudes of scientists, processes in the modern economy, in-
tellectual property sphere
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